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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Багато українських експертів признають, що голов"

ною причиною гальмування інноваційного розвитку в

країні є дефіцит фінансових ресурсів. Але при цьому

вони майже зовсім не звертають уваги на спад плато"

спроможного попиту на науково"технічну продукцію з

боку держави та підприємницького сектору, погіршен"

ня якісних характеристик наукових кадрів і матеріаль"

но"технічної бази досліджень, та інші, не менш важливі

причини.
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У статті визначено поняття ефективності інноваційної діяльності підприємства та основні чин�

ники впливу на неї (економічні, політико�правові та організаційно�управлінські). Вказано, яким

чином ці фактори можуть здійснювати вплив на рівень ефективності інноваційної діяльності

організації. Також виявлено та проаналізовано види ефектів, що виникають у ході реалізації

інновацій. До таких ефектів належать економічний, соціальний, науково�технічний, ресурсний

та виробничий. З огляду на особливості оцінки інноваційної діяльності підприємств запропо�

новано структуру та рівні інноваційного потенціалу організації, яка даватиме змогу вищому ме�

неджменту розробляти оптимальні інноваційні стратегії. На основі проаналізованих підходів,

факторів та структур потенціалу можна зробити висновки про основні шляхи вдосконалення

інноваційного процесу на підприємстві.

The paper defines the concept of the innovation of the company and the factors that influence it

(economic, political, legal, organizational and managerial). Specified how these factors can exert

influence on the level of the innovation component of the organization. Also detected and analysed

types of effects that arise during the implementation of innovations. These effects include economic,

social, technological, and environmental resources. Based on the evaluation of the features of

innovative activity assessment proposed a structure and level of innovative capacity, which help you

to give senior management to develop the best innovative strategies. Based on the analyzed

approaches, factors and potential structures can be drawn about the main ways of improving the

innovation process in the enterprise.

Ключові слова: ефективність інноваційної діяльності, інноваційний потенціал, інноваційна політика,
ефект інновацій, структура інноваційного потенціалу.
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Основним чинником розвитку економічних систем у

сучасних умовах є інновації, тому для національної еконо"

міки залишається важливим завданням — розвиток

внутрішніх процесів на інноваційній основі. Наявність інно"

ваційної складової у виробництві підвищить конкурентосп"

роможність конкретної фірми і економіки в цілому, а також

обсяги виробництва та експорту. Водночас від інновацій"

ного економічного розвитку залежить роль і місце країни у

світовій економічній системі, стабільність і рівень розвитку

національної економіки на цьому етапі і в майбутньому.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Теоретичні засади дослідження інноваційної діяль"

ності були розроблені у працях не тільки Й. Шумпетера, а

й інших відомих вчених, наприклад: Н. Краснокутська,

С. Покропивний, Р. Фатхутдінов, Є. Лісна, Янковець В.Ю.,

Харін А.А., Коленський Л.И., Кундєева Г.А., Вініченко

І.І. Однак чимало питань удосконалення організаційно"

економічного механізму активізації інноваційної діяль"

ності підприємств потребують додаткового досліджен"

ня.

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ
Метою статті є теоретичне обгрунтування та аналіз

факторів впливу на підвищення ефективності іннова"

ційної діяльності підприємств. У процесі дослідження

було використано такі методи: структура потенціалу та

оптимальних факторів для потенціалу інновації.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
У середині ХХ століття відбулась [1] інформаційна

революція, в той час різко змінились критерії до товар"

ного виробництва та послуг. Всіх детально цікавило, що

об'єднують поняття "інформація", "науковий потенціал",

"інтелектуальний потенціал", "ноу"хау" та ін. Вклад

знань у розвиток економіки цінується більше за внески

фінансового капіталу, персональних трудовитрат, землі,

а самі знання придбали вирішальне значення у створенні

конкурентоспроможної економіки.

Для ефективності інновацій у економічному розвит"

ку, необхідно розвивати:

— багатство науки,

— розширення виробничо"технічної потужності,

— підвищення якості освітньої системі.

Україна направлена на активний розвиток економі"

ки та враховує всі ефекти інновацій. У зв'язку з цим си"

стема управління має бути:

— рефлексивною, тобто базуватися на здатності

прогнозувати наслідки реалізації прийнятих рішень і на

цієї основі коригувати управлінські дії з урахуванням

ситуації, що склалася;

— багатоваріантною і нелінійною;

— ситуаційною, щоб порівнювати управлінські дії

зі станом і тенденціями розвитку соціально"економіч"

ного середовища на момент прийняття рішень;

— самоорганізуючою, тобто система управління

повинна змінюватися, щоб відповідати вимогам онов"

леного суспільства [2].

Існують твердження з приводу пріоритетності дер"

жавної ролі та галузевої науки у забезпеченні та регу"

люванні розвитку у інновації. Основними шляхами нашої

політики інноваційного розвитку на сучасному етапі

мають стати:

— розкриття головних напрямів інноваційного

прориву на основі комплексного аналізу світових тен"

денцій, технологічного передбачення й ретельного

аналізу наявного інноваційного потенціалу підпри"

ємств;

— забезпечення сприятливих умов для технологіч"

ної модернізації виробничої бази підприємств, підви"

щення інноваційної сприятливості та інвестиційної при"

вабливості виробництва;

— прийняття концепції партнерства держави, нау"

кового співтовариства в досягненні параметрів держав"

них галузевих програм і проектів формування внутріш"

нього ринку споживання продовольства й експертного

потенціалу наукоємної продукції;

— створення дієвої інфраструктури генерації нау"

кових знань і здійснення інноваційних процесів, спря"

мованої на формування ринку наукоємної продукції

відповідно до попиту споживачів;

— підвищення ролі регіонів у розвитку інновацій"

них процесів, методів сприяння інноваціям.

Для рішення завдань ефективного регулювання

інноваційним потенціалом підприємств одним із най"

більш перспективних є синергетичний підхід до управ"

ління складними системами, який акцентує увагу на уз"

годженні взаємодії частин при утворенні структури як

єдиного цілого.

Ефективне функціонування та розвиток підприєм"

ства великою мірою залежать від досконалості його

внутрішнього середовища, яка забезпечується взаєм"

ною відповідністю системи внутрішніх елементів та їх

раціональною взаємодією, заснованою на принципі ди"

намічної рівноваги, який передбачає рух вперед, засно"

ваний на постійному вдосконаленні ключових елементів

організації і приведенні у відповідність до них інших. Це

формує виробничо"технічний потенціал організації, за"

безпечує її здатність стабільно функціонувати в межах

і обраної стратегії, незважаючи на зміни у зовнішньому

середовищі.

Якісне вдосконалення виробничого процесу на новій

техніко"технологічній основі розглядається як важливий

фактор розвитку виробництва. З цією метою необхідно

створити відповідну систему стимулів для розвитку інно"

вацій як необхідної складової удосконалення виробниц"

тва підприємств. Це пов'язано з тим, що такі стимули пев"

ною мірою впливають на підвищення техніко"економіч"

ного рівня виробництва і можуть поєднати поточні цілі

підприємств галузі зі стратегічними [3].

Виробничо"технічний потенціал підприємства, як

відомо, — це здатність до стабільної виробничої діяль"

ності в межах обраної стратегії за умов складного і

мінливого зовнішнього середовища.

Від виробничо"технічного потенціалу залежить роз"

виток підприємства і його підрозділів, а також всіх еле"

ментів виробничо"господарської системи. В нашому

випадку підприємство стикається із значними трудно"

щами при зміні цих умов. Причиною є інертність еле"

ментів внутрішнього середовища підприємства, неба"

жання вищого керівництва ризикувати. Значно легше

здійснювати поступові організаційні зміни, часткову

модернізацію обладнання і технології, модифікацію

продукції, ніж зважитися на радикальну перебудову

виробництва задля піонерного освоєння нової продукції

чи впровадження нових організаційно"економічних

рішень. Небажання вищого менеджменту підприємства

брати на себе відповідальність за ризиковані інноваційні

рішення, перешкоди на шляху інновацій спричиняють

відставання у темпах і термінах змін, ослаблення кон"

курентних позицій фірми, втрату нею частки ринку. Мова

йде про її інноваційний потенціал.

Інноваційний потенціал залежить від параметрів

організаційних структур менеджменту, професійно"ква"
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ліфікаційного складу промислово"виробничого персо"

налу, зовнішніх умов господарської діяльності тощо.

Тому оцінювання інноваційного потенціалу є необхід"

ною складовою процесу розроблення стратегії.

Інноваційний потенціал підприємства значною мі"

рою визначається техніко"технологічними характерис"

тиками виробничого устаткування, його здатністю до

переналагодження, перепланування операцій тощо. Ще

більше значення мають творча атмосфера співпраці,

стиль управління та мотиваційні преференції працівників

підприємства.

Вплив елементів організаційного механізму на

структуру та рівень інноваційного потенціалу проілюст"

ровано у таблиці 1 [4].

Лише завдяки високому інноваційному потенціалу

організація може оперативно реагувати на зміни зовніш"

нього середовища, вести інноваційний пошук і здійсню"

вати організаційні зміни. Низький же потенціал не забез"

печує такої можливості; новації за цих умов вводяться

рідко і лише тоді, коли фірма починає відчувати труднощі

зі збутом своєї продукції. Інноваційна політика підприє"

мства має бути результатом глибокого дослідження рин"

ку, постійного моніторингу дій конкурентів, повинна опи"

ратися на сучасні науково"технічні досягнення у

відповідній галузі та ефективне використання інтелекту"

ального й творчого потенціалу працівників. Це даватиме

змогу вищому менеджменту розробляти оптимальні інно"

ваційні стратегії, які формуватимуть стратегічні перева"

ги підприємства у довгостроковій перспективі [5].

Для покращення інноваційного потенціалу та вироб"

ничої діяльності на підприємстві необхідне використан"

ня наступних факторів:

1) оптимальне використання знарядь праці — це

дасть можливість більш повного завантаження вироб"

ничих потужностей, підвищення змінності роботи устат"

кування, зменшення часу його перебування у ремонті,

максимального використання технічних параметрів ус"

таткування;

2) скорочення часу виробництва, що представляє

собою невикористані можливості зменшення періоду

підготовки виробництва та освоєння нових видів про"

дукції, скорочення тривалості виробничого циклу ви"

робів, що випускаються, а також зменшення розмірів

виробничих запасів та заділів;

3) покращення використання трудових ресурсів, які

визначають можливості зростання продуктивності праці

за рахунок більш повного завантаження робітників з

урахуванням їхньої кваліфікації та передового досвіду,

а також скорочення втрат на непродуктивних затрат

робочого часу [6];

4) покращення якості продукції, що характеризують

можливості подальшого покращення техніко"економі"

чних параметрів виробів, що випускаються, збільшення

питомої ваги високоякісної продукції у загальному

об'ємі виробництва, скорочення браку.

Важливим у забезпеченні якості інноваційної про"

дукції є підтримання зворотного зв'язку з ринком і ав"

торський нагляд за продукцією. Система зворотного

зв'язку має забезпечити контроль за показниками якості

інноваційного виробу протягом усього терміну його ек"

сплуатації [7]. Тому особливу увагу на підприємстві тре"

ба приділити забезпеченню якості в період експлуатації

(оскільки саме в цих умовах реалізуються проектні ха"

рактеристики виробу), а також під час післяпродажно"

го обслуговування інноваційної продукції, що поста"

чається на ринок.

ВИСНОВКИ
Підприємство є динамічною цілеспрямованою сис"

темою. Це означає, що для кожного підприємства мож"

на визначити мету його існування, яку воно намагаєть"

ся досягти у процесі свого функціонування. Також

підприємство є системою управління. Це означає, що

для будь"якого підприємства можна виділити два взає"

мопов'язані елементи — суб'єкт управління і об'єкт

управління.

Таблиця 1. Структура та рівень інноваційного потенціалу організації
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Одною з характеристик є те, що підприємство —

соціально"економічна система, яка є продуктом життє"

діяльності суспільства, що зумовлює певну специфіку

його функціонування.

Виробнича структура підприємства — комплекс цехів,

бригад, інших виробничих підрозділів підприємства і фор"

ми їх взаємозв'язку. Ця структура залежить від характеру

продукції, яку виробляє підприємство, рівня спеціалізації

і кооперування з іншими підприємствами, технологічного

процесу, виробничих потужностей. Як правило, підприєм"

ство має основні цехи, в яких безпосередньо виготовлю"

ють продукцію, і допоміжні цехи та служби, що обслуго"

вують та забезпечують роботу основних цехів.

Основне виробництво в залежності від технології

ділиться на структури:

— Технологічно виробничу.

— Предметно"технологічну.

— Змішану.

Сучасні підприємства характеризуються великим різно"

маніттям використання матеріальних, фінансових, трудових

та інформаційних ресурсів, поєднанням багатьох видів про"

цесів, поєднаних в єдину систему, яка має певні властивості,

закономірності та зв'язки. На оптимізацію величини підприє"

мства впливають різноманітні чинники, а саме:

— продуктивність і потужність наявних засобів

праці;

— прогресивність технологічного процесу;

— поєднання виробничих процесів;

— методи організації виробничого процесу

Випуск нової продукції доповнює товарний асорти"

мент підприємства і дає йому можливість конкурувати з

продукцією інших виробників, пропонуючи споживачам

більше, ніж конкуренти, як з погляду різноманітності то"

варів, так і з погляду способів і умов їх реалізації, а також

передпродажного і післяпродажного сервісу. Варто також

врахувати ті обставини, що підприємство, яке постійно

здійснює технологічні і технічні зміни чи зрушення на рин"

ках, не буде захоплене зненацька, коли існуючий товар

застаріє. Якщо підприємство випускає більш"менш широ"

ку номенклатуру продукції, при цьому окремі товари пе"

ребувають на різних стадіях життєвого циклу і оновлення

продукції відбувається постійно, то практично завжди буде

забезпечене завантаження його виробничих потужностей

і забезпечена стабільність прибутку. Більш того, вироб"

ництво різноманітних товарів дозволяє при зміні кон'юнк"

тури споживчого попиту отримувати більш"менш стабіль"

ний прибуток по черзі за рахунок різних товарів.

Інноваційна політика підприємства повинна врахо"

вувати особливості тієї галузі, до якої воно належить.

Це, у свою чергу, передбачає формування відповідної

інноваційної політики для забезпечення реалізації об"

раної стратегії.

Тому, необхідність розроблення інноваційної по"

літики обумовлена потребою в стратегічному управлінні

інноваційною діяльністю підприємства. Маркетинговій

службі за умов стрімкого науково"технічного прогресу

слід своєчасно та оперативно впроваджувати новації,

що забезпечить гнучкість, маневреність підприємства,

його здатність пристосуватися до мінливого оточення

(технічного, організаційного, господарського, політич"

ного, культурного та ін.). Тому інноваційна політика

підприємства має передбачати послідовну цілеспрямо"

вану комплексну інноваційну діяльність щодо зміни

будь"якого із елементів бізнесу.
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